
Knjižna poročila in ocene

K a r e l  B a č e r ,  Iz dolenjske preteklosti. Literarnozgodovinski in etnološki 
zapiski. Novo mesto, Dolenjska založba, 1991, 107 str.

Karel Bačer, profesor v Novem mestu, je desetletja ves svoj prosti čas na
menil raziskovanju dolenjske preteklosti. Svoja odkritja je bralcem sproti posre
doval s prispevki največ v Dolenjskem listu, pa tudi drugod (Prosveta, Dolenjski 
razgledi, Nova obzorja in najobsežnejšo razpravo v Slovenskem etnografu). Hvale
vredno je, da je Dolenjska založba v poljudnoznanstveni Seidlovi zbirki izdala 
vse pomembnejše članke tega neutrudnega profesorja, sicer po rojstvu Primorca, 
kar odraža njegov značaj (»[...] žilav, neizprosen do sebe in okolice, nikoli ukro
čen, ko gre za iskanje zadnjega zrna resnice,« — tako Vinko Blatnik predstavlja 
prof. Karla Bačerja) in vendar čisto Dolenjca, saj je od zgodnjih mladeniških let 
živel v Novem mestu. Pred nami je tako knjižica Iz dolenjske preteklosti — lite- 
rarno-zgodovinski in etnološki zapiski, s katero nas avtor popelje po dolenjski 
kulturi, tisti, ki je morda sicer ostajala bolj v senci včdenja o Dolenjski.

Prešeren in Novo mesto (5—9) in Novomeške razmere pred 120 leti v Pre
šernovih verzih (10—18) nam govorita o tesnih stikih našega največjega pesnika 
z dolenjsko metropolo in s pomembnejšimi ljudmi, ki so tam živeli (Andrej Smole, 
novomeški prošt Jernej Arko, frančiškan p. Benvenut Chrobalh, odvetnika dr. Jo
sip Rozina in dr. Franc Zupančič, Janez Trdina), med katerimi pa je imela prav 
posebno mesto Primičeva Julija, in o takratnih novomeških razmerah, ki jih je 
tudi Prešeren ovrednotil v svojih verzih, Bačer pa nam jih še globlje osvetli.
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Bačerja je pot zanesla tudi v Podgoro in tam je obiskal edine potomce Frana 
Levstika — potomce pisateljevega brata Matije. Ta obisk avtor v prispevku Pri 
sorodnikih pisatelja Frana Levstika v Podgori (19—22) tako živo opisuje, da bralec 
sodoživlja pripoved Levstikovega pranečaka in njegove žene.

Posebno pa je Karla Bačerja pritegnil dolenjski ljudski pesnik in godec Ivan 
Rupnik-Može. Raziskovanju tega preprostega moža je posvetil precej časa z željo, 
da bi njega in čas, ki se zrcali v njegovih pesmih, kar se da zvesto predstavil. Iz 
revščine so si ljudje različno pomagali, med drugim tudi z nabiralništvom. »Češ- 
minka« je naslov dolge Možetove pesmi, ki nam jo Bačer posreduje v prispevku 
Nabiranje češmina in Možetova pesem (23—25). Dolenjskega ljudskega pesnika 
pa dobro spoznamo v obsežnem prispevku, ki ga je pred petintridesetimi leti 
objavil že v strokovni etnološki reviji Slovenski etnograf Dolenjski ljudski pesnik 
in godec Ivan Rupnik-Može (26—50). Na sled tega kmeta iz Bučne vasi pri Novem 
mestu, velikega šaljivca in dobrega godca (klarinetista) na ohcetih, je Bačerja 
pripeljal član novomeške godbe, upokojeni pismonoša Franc Misjak, ki je tudi 
izšel iz stare godčevske družine v Regrči vasi. Potem se je začelo iskanje, truda- 
polno in dolgotrajno, polno nasprotujočih si informacij. Raziskovalčeva vztrajnost 
je rodila sad: »Razkrila se mi je zanimiva podoba o ljudskem muzikantu, sklada
telju in pesniku, hkrati pa podoba razmer, ki z novim načinom življenja čedalje 
bolj tonejo v pozabo,« pravi Bačer v svojem uvodu k razpravi. Potem nam pred
stavi Možetovo (Rupnikovo) življenje, njegovo delo in posebej natančno njegove 
pesmi — znane in že objavljene le z navedbo objav, novo odkrite pa s celotnim 
besedilom. Tako spoznamo enajst novih celotnih besedil in nekaj fragmentov. Po 
Možetovih sledeh pa je Bačer hodil naprej in nam predstavil Pesem o krčmarju 
Baronbirlu (51—54) — »obtožujočo pesem o podeželskem oderuhu«, ki jo je že 
leta 1911 zapisal Franc Kramar, Pesem od novomeške bande (55—58), ki je po 
avtorjevem prepričanju tudi Možetova in Pesem o obešanju v Novem mestu 
(59—64). »Pesem od 3 obešenih v Novemest« je leta 1923 zapisal Florjan Kolenc, 
Bačer pa nam na podlagi smrtne sodbe, ki jo je sklenila novomeška okrožna sod
nija, in na podlagi časopisnega poročila, predstavi še zgodbo, ki je vzpodbudila 
ljudskega pesnika, da je kar v petintridesetih kiticah opisal ta novomeški dogodek
— zadnje obešanje na Marofu 12. julija 1695.

Med etnološko zanimive prispevke štejemo še Kako so se nekoč hranili in 
oblačili v okolici Novega mesta (65—67) in Med dolenjskimi koreninami (68—70). 
In že smo pri priljublenem in nepogrešljivem Janezu Trdini: Cilindrova krčma v 
Bršljinu in Janez Trdina (71—74) je prvi prispevek, ki ga je Bačer namenil raz
iskovanju tega dolenjskega originala, potem je v članku Neznano Trdinovo stano
vanje (75—76) skušal odkriti, kje vse je v Novem mestu Trdina stanoval, saj sam 
v »Mojem življenju« ni tega nikoli natančno povedal. Ob 125. obletnici rojstva 
Janeza Trdine in ob 50-letnici pisateljeve smrti je Okrajni odbor ljudske prosvete 
v Novem mestu izdal knjigo »Rože in trnje«. Ob tej priliki je tudi Bačer za Dolenj
ski lisa napisal Ob izidu Trdinove knjige »Rože in trnje« (77—79), sledi prispevek 
Trdina o Podgorcih na tej in oni strani Gorjancev (80—81). Avtor je pred leti opo
zoril tudi na Pozabljen grob oboževanke pesnika Simona Jenka (82—86), nas 
spomnil, da je v Podzemlju službovala Gregorčičeva »planinska roža« (87—90). 
Krajši prispevek govori o Dragotinu Ketteju in Ivanu Vavpotiču (91—92), zbirko 
pa zaključuje Droben spomin na Otona Zupančiča (93—95).

Lik profesorja Karla Bačerja nam na zadnjih straneh knjižice predstavi Vinko 
Blatnik, Nataša Petrov pa je dodala še skrbno sestavljen izbor bibliografije Karla 
Bačerja.

Kot etnolog pa si ne morem kaj, da ne bi ob koncu malo sebično obžalovala, 
da ni prof. Bačer ob uspešnem odkrivanju in raziskovanju ljudskega pesnika Mo- 
žeta s takim delom nadaljeval. No, ni rečeno, da ni in morda hrani kje v svojem 
predalu še kaj podobnega gradiva, ki bi ga naša strokovna revija z veseljem 
pozdravila.

Helena Ložar-Podlogar
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